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Résumé
Dans le cadre d'une procédure juridique relative aux modalités de l'exercice de l'autorité parentale qui oppose deux parents, le père des enfants sollicite l'avis de la CNCDP sur l'attestation rédigée par une relation personnelle de la mère, exerçant la profession de «psychologue- conseillère en orientation ». Il joint à sa demande l'attestation rédigée par celle-ci, produite par l'avocat de la partie adverse.

Avis de la CNCDP :

Dans la mesure où la psychologue concernée fait état du contexte non professionnel dans lequel elle a été amenée à connaître la situation des enfants et de la mère, l'attestation produite ici paraît être une attestation de type témoignage et non une expertise ou une évaluation. Elle semble relever d'une démarche effectuée à titre privé et non à titre professionnel.

Le fait qu'elle ait fait état de sa profession comme cela lui est demandé par le formulaire destiné aux témoins ne signifie pas qu'elle dénie le contexte purement privé de ses relations avec les enfants et leur mère, mais simplement qu'elle donne une information qui est toujours demandée aux témoins, quelle que soit leur profession.

Le témoignage fourni par la psychologue, de surcroît psychologue, n'est pas soumis dans ce contexte aux règles du code de déontologie. Il n'y a donc pas lieu pour la commission de se prononcer sur son contenu. Afin de lever toute ambiguïté quant à la nature non-professionnelle de son témoignage, il aurait pu être prudent de le préciser davantage sur son attestation.

Engagée personnellement et non professionnellement dans ce témoignage par son attestation, la psychologue ne contrevient pas aux articles du code de déontologie des psychologues.

Fait à Paris le 30 juin 2000. Pour la CNCDP
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