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Résumé
Une psychologue qui travaille dans un centre pour enfants autistes s'étonne que certains professionnels de l'équipe d'intervenants (Educateurs, Psychomotriciens ...), ayant reçu une formation à la méthode TEACH se croient « autorisés non seulement à utiliser [les] tests, mais aussi à les interpréter, voire à proposer des projets suite aux évaluations ».

Cette psychologue s'interroge sur « l'identification de ces tests en tant qu'outils psychologiques et sur leur utilisation par d’autres professionnels ».

Elle souhaite recevoir une réponse personnalisée.

Avis de la CNCDP
Il convient de distinguer les tests (par exemple le CARS), d'une intervention psycho-éducative (exemple la méthode TEACH). La CNCDP ne peut se prononcer que sur la question des tests.

L'utilisation des tests psychologiques ne fait pas l'objet d'une réglementation, car la législation concerne uniquement l'usage du titre de psychologue et non la nature des interventions.

Ainsi, le code de déontologie des psychologues ne précise pas que la passation de tests psychologiques soit du ressort exclusif des psychologues, ni même qu'elle soit spécifique à la pratique des psychologues.

Cependant, sur le plan déontologique, l'utilisation de tests par des non- psychologues prive les usagers de garanties essentielles, car outre le fait que les tests doivent répondre à des exigences scientifiques précises, (principe 5) leur utilisation requiert un haut niveau de formation : sensibilisation aux problématiques et aux qualités scientifiques de ces outils (Article 18), formation à la technique de passation (ce que précise le principe 2 du code), capacité d'appréciation critique et d'une mise en perspective théorique de ces techniques (Article 17), et prudence dans les évaluations et interprétations (Article 19).

Le psychologue, comme le stipule l'article 5 :

« exerce dans les domaines liés à sa qualification, laquelle s’apprécie notamment par sa formation universitaire fondamentale et appliquée de haut niveau en psychologie, par des formations spécifiques, par son expérience pratique et ses travaux de recherche [...]»

Cette formation des psychologues (qui peuvent en outre se réclamer depuis 1985 du titre officiellement reconnu de psychologue) est la seule à garantir au public une réelle compétence dans l'approche et l'utilisation des tests psychologiques et leur interprétation « dans le respect des droits de la personne », comme le précise le préambule du code de déontologie des psychologues.

Enfin, il appartient au psychologue d'informer le public des dangers potentiels d'une utilisation incontrôlée des techniques psychologiques (Article 26).
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