CNCDP  Avis N° 03- 30

Résumé

Le requérant demande que la Commission lui précise ce qu'est un « psycho- oncologue ». Il pose la question : « Un psychothérapeute non diplômé d'Etat ni en psychologie ni en psychiatrie mais titulaire du D.U. {Diplôme Universitaire} de psycho- oncologie peut-il se présenter comme un psycho- oncologue ? ». Il ajoute : « n’y a-t-il pas là, risque de confusion pour l’usager ».

Avis de la CNCDP

L’Article 1 du Code de déontologie des psychologues rappelle que : « L'usage du titre de psychologue est défini par la loi n° 85-772 du 25 juillet 1985 publiée au J.O. du 26 juillet 1985. Sont psychologues les personnes qui remplissent les conditions de qualification requises dans cette loi. Toute forme d'usurpation du titre est passible de poursuites ». Cette loi a été complétée en 1990 par des décrets d’application, dont l’un (Décret n° 90-255 du 22 mars 1990) fixe la liste des diplômes permettant de faire usage du titre. Il ressort de l’ensemble de ces textes que pour prétendre à l’usage du titre de psychologue, il faut notamment avoir obtenu Licence et Maîtrise de psychologie ainsi qu ‘un D.E.S.S (Diplôme d’Etudes Supérieures Spécialisées) ou un D.E.A. (Diplôme d’Etude Approfondie), ce dernier devant être complété par un stage professionnel. Un D.U de psycho- oncologue n’ouvre donc pas l’accès à l’usage du titre de psychologue.

Dans le cas présent, le fait de se présenter comme « psycho- oncologue » suite à l’obtention d’un D.U. de psycho- oncologie n’est cependant pas répréhensible puisque cette dénomination n’est pas protégée. Cependant, comme le suggère le requérant, il peut être source de confusion du point de vue du public.
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