CNCDP  AVIS N° 98- 05

RESUME de la demande

Le demandeur suit une psychothérapie avec une psychologue clinicienne. Il a passé des tests avec une autre psychologue. Au cours de l'entretien, cette dernière « s'est révélée surprise par le fait que (la) psychologue clinicienne ait traité (sa) mère de 19 à 19. Selon elle, le code déontologique interdisait à un praticien de traiter deux personnes de la même famille (même si ce n'était pas en même temps) (...). »

Le demandeur interroge la CNCDP sur les deux points suivants :

1. Quelle différence y a t- il entre psychologue et psychothérapeute ? une psychologue clinicienne est-elle habilitée à faire une psychothérapie ?

2. Laquelle des deux psychologues a raison en ce qui concerne le suivi de deux personnes d'une même famille ?

AVIS

1-Différence entre psychologue et psychothérapeute
Toute personne autorisée à faire usage professionnel du titre de psychologue possède une formation spécifique ainsi que le précise l'article 1 du code de déontologie :

L'usage du titre de psychologue est défini par la loi n° 85-772 du 25 juillet 1985 publiée au JO du 26juillet 1985. Sont psychologues les personnes qui remplissent les conditions de qualification requises dans cette loi. Toute forme d'usurpation du titre est passible de poursuites.

Le terme « clinicienne » adjoint à psychologue spécifie la méthode d'approche de son exercice.

La profession de psychothérapeute n'a pas de définition légale. Les conditions de qualification ne sont pas réglementées et les formations sont d'objectifs et de durée très variables. Il n'y a pas d'unité dans la formation permettant de certifier la qualité professionnelle des psychothérapeutes.

La deuxième partie de la question (une psychologue est-elle habilitée à faire une psychothérapie ?) fait appel au principe

2. Compétence

Le psychologue tient ses compétences de connaissances théoriques régulièrement mises à jour, d'une formation continue et d'une formation à discerner son implication personnelle dans la compréhension d 'autrui. Chaque psychologue est garant de ses qualifications particulières et définit ses limites propres, compte tenu de sa formation et de son expérience. Il refuse toute intervention lorsqu 'il sait ne pas avoir les compétences requises.

et à l’article 4 qui précise le champ d'exercice :

Le psychologue peut exercer différentes fonctions à titre libéral, salarié ou d'agent public. Il peut remplir différentes missions, qu 'il distingue et fait distinguer, comme le conseil, l’enseignement de la psychologie, l'évaluation, l'expertise, la formation, la psychothérapie, la recherche, etc. Ces missions peuvent s 'exercer dans divers secteurs professionnels.

Un psychologue est donc bien habilité à pratiquer des psychothérapies et il est seul juge de ses compétences pour ce faire.

2-Sur la pratique d'une psychothérapie auprès de plusieurs membres d'une famille par un même psychothérapeute.

La question soulevée pose un problème important que le code de déontologie ne traite pas directement. C'est donc en référence à l'introduction des Principes Généraux au Titre I que nous essayerons d'apporter un éclairage :

La complexité des situations psychologiques s 'oppose à la simple application systématique de règles pratiques. Le respect des règles du présent Code de Déontologie repose sur une réflexion éthique et une capacité de discernement dans l’observance de(s) grands principes (suivants : ...)

Le code de déontologie ne fixe aucune règle sur la pratique de la psychothérapie, qu'il assimile à une technique dont le choix et la mise en oeuvre appartiennent au seul psychologue.

Article 5 (...)

(le psychologue) détermine l'indication et procède à la réalisation d'actes qui relèvent de sa compétence.

Il n'interdit pas qu'un psychologue travaille avec les différentes personnes d'une même famille. Les choix opérés en la matière par les psychologues thérapeutes reposent sur leurs options théoriques, car le mot « thérapie » recouvre diverses modalités de traitement.

Cette réponse générale étant proposée, le fait sur lequel vous nous interrogez garde cependant une dimension importante, celle, personnelle, de votre psychothérapie. C'est pourquoi, nous vous invitons avant tout à parler de cela avec votre psychologue de façon à envisager avec elle tous les aspects que cette situation comporte, pour vous personnellement et en fonction des options théoriques qui lui sont propres. Nous pensons que c'est ainsi que vous pourrez le mieux évaluer l'impact de cette situation sur votre psychothérapie.

Fait à PARIS, le 4 juillet 1998 Pour la CNCDP

Claude NAVELET Présidente
